

ПАМЯТИ УЧЕНЫХ

ВКЛАД Б.А. БОГОЯВЛЕНСКОГО В КАРТОГРАФИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ АЗИАТСКОЙ РОССИИ И МОНГОЛИИ (К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



Борис Александрович Богоявленский — признанный исследователь регионов Сибири, Дальнего Востока и Монголии, крупный специалист в области общегеографического, тематического и атласного картографирования. Список его научных трудов насчитывает более 130 научных работ. Борис Александрович разработал, принимал участие в создании и публикации многолистных карт и их серий, серий карт альбомного и атласного типов, национальных и региональных атласов. О широком круге интересов Б.А. Богоявленского свидетельствуют его доклады, с которыми он выступал на научных конференциях мирового, национального и регионального уровней.

Борис Александрович Богоявленский родился 8 октября 1924 г. в Иркутске. В феврале 1942 г., будучи учеником 10-го класса, добровольно вступил в ряды Красной армии и был направлен на учебу в Сретенское военное училище, которое окончил с присвоением звания лейтенанта в октябре 1942 г. и получил назначение в действующую армию на Западный фронт. За успешные боевые действия на фронтах Великой Отечественной войны награжден орденами «Красной Звезды», «Отечественной Войны» и многими медалями. В 1946 г. ему присвоено звание майора топографической службы. В этом же году, имея большой опыт дешифрирования аэрофотоснимков и топографо-геодезических работ, он был принят техником-картографом на Иркутскую картографическую фабрику.

В 1948 г. Б.А. Богоявленский поступил в Иркутский государственный университет, который окончил в 1952 г., получив квалификацию географа-картографа. Как молодой специалист, проявивший интерес и наклонности к научно-исследовательской работе, был оставлен на кафедре геодезии и картографии, где начал педагогическую работу. В 1954 г. Борис Александрович поступил в аспирантуру географического факультета МГУ, где под руководством профессора К.А. Салищева подготовил диссертацию по теме «Полевое географическое редактирование крупномасштабных топографических карт, создаваемых аэрофототопографическим методом (на примере съемок некоторых районов Сибири)», которую успешно защитил в 1964 г.

Научная деятельность Б.А. Богоявленского в системе Академии наук началась в 1957 г. в отделе экономики и географии Восточно-Сибирского филиала АН СССР. В течение трех лет он принимал участие в проектировании и создании первого атласа Иркутской области, изданного в 1962 г. Значительный период научной и организационной деятельности Бориса Александровича (1960–1966 гг.) связан с его исследованиями, осуществленными в Институте леса и древесины СО АН СССР, где он разработал и внедрил в практику систему создания планово-картографических материалов при устройстве лесов Сибири на основе использования аэрофотоматериалов.

В декабре 1965 г. Б.А. Богоявленский был приглашен академиком В.Б. Сочавой в Институт географии Сибири и Дальнего Востока СО АН СССР. Он был назначен научным руководителем и начальником Октябрьского картографического отряда Обь-Иртышской комплексной экспедиции. Полевые исследования Западно-Сибирской равнины картографическим отрядом осуществлены с 1966 по 1974 г. По материалам этих исследований Б.А. Богоявленским были опубликованы две региональные обзорно-справочные карты масштаба 1:1 500 000: батиметрическая карта южной части Карского моря (1976 г.) и гипсометрическая карта Западно-Сибирской равнины (1982 г.) Создание указанных карт можно считать первым опытом разработки целевых картографических программ, призванных способствовать поискам нефти и газа на Западно-Сибирской равнине и на шельфе Карского моря.

В марте 1969 г. Б.А. Богоявленский избран заведующим лабораторией картографии Института географии СО РАН (ИГ СО РАН), которой успешно руководил до февраля 1991 г. Борис Александрович сразу же принял активное участие в создании ряда серий карт. Из серии карт юга Восточной Сибири масштаба 1:1 500 000 первой была опубликована общекономическая карта (1969 г.), затем растительности (1972 г.), ландшафтная (1977 г.), населения (1979 г.) и использования земель (1988 г.). Из серии биogeографических карт Азиатской России были опубликованы «Карта иксодовых клещей» (1974 г.), «Корреляционная эколого-фитоценотическая карта» (1977 г.) и карта «Грызуны и зайцеобразные» (1988 г.), а также серия гидроклиматических карт Амурской области масштаба 1:5 000 000, которая была издана в качестве приложения к монографии «Гидроклиматические ресурсы Амурской области» (1983 г.).

Лаборатория прикладной картографии Института под руководством Б.А. Богоявленского разработала своими силами атлас Амурской области, разосланный во все заинтересованные организации в 1981 г. Атлас получил высокую оценку региональных органов управления, а также проектировщиков и строителей БАМа. Группа создателей атласа была награждена медалями «За строительство Байкало-Амурской магистрали». ИГ СО РАН и его лаборатория картографии под руководством Б.А. Богоявленского (совместно с научными организациями Томска, Красноярска и Иркутска) разработал и создал серию карт планирования и охраны окружающей среды Канско-Ачинского топливно-энергетического комплекса, первый выпуск которой был издан в 1991 г.

В составе группы сотрудников ИГ СО РАН Борис Александрович принимал активное участие в работах по разработке, созданию, подготовке к изданию и выпуску в свет Национального Атласа МНР. Он руководил всем комплексом авторских, составительских и издательских работ по региональному научно-справочному атласу оз. Хубсугул, принимал активное участие в создании научно-справочного атласа оз. Байкал, разработанного в 1993 г. институтами Иркутского научного центра. Наиболее крупной картографической работой, в котором принял участие Б.А. Богоявленский, стал атлас «Иркутская область: экологические условия развития», изданный в 2004 г. Борис Александрович был одним из основных разработчиков программы, ответственным редактором ряда карт и разделов этого атласа. Он автор карты «Рельефа Иркутской области и озера Байкал». В 2006 г. за создание атласа Институт получил премию губернатора Иркутской области по науке и технике.

Борис Александрович Богоявленский принимал активное участие в общественно-научной деятельности: с 1966 по 1973 г. был заместителем председателя и ученым секретарем Комиссии СО РАН СССР по комплексному картографированию природы, населения и хозяйства, ученым секретарем Географической секции Объединенного ученого совета наук о Земле СО АН СССР, входил в состав оргкомитетов научных конференций по тематической картографии, проводимых в Иркутске.

За достигнутые успехи в научной и общественной деятельности Борис Александрович награжден орденом «Знак Почета» и медалями «За строительство Байкало-Амурской магистрали» и «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири», Почетными дипломами Географического общества СССР, а также награжден дипломом как победитель конкурса прикладных работ СО РАН в 1991 г. за работу «Атлас озера Хубсугул». За создание этого атласа, за плодотворную работу в деле подготовки кадров картографов и воспитание молодого поколения Министерство народного образования Монголии присвоило Борису Александровичу звание «Отличник народного образования МНР».

Крупные фундаментальные картографические произведения, созданные при участии Б.А. Богоявленского, дали достоверное и многостороннее знание территории Азиатской России и Монголии и обозначили целый этап в ее картографическом изучении. В настоящее время они уже вошли в историю науки как классические произведения отечественной картографии. Возвращение к истории их подготовки — это наглядные уроки творческого, ответственного перед страной и наукой созидания. Неутомимость и активный творческий труд всегда были лучшим примером для многочисленных учеников Бориса Александровича Богоявленского.

*Коллектив Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН
Редколлегия журнала «География и природные ресурсы»*